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Анотація. Метою статті є вивчення проблеми підвищення конкурентоздатності системи вищої осві-
ти України в сучасних умовах економічної глобалізації. Методика дослідження. Досягнення поставленої 
мети було здійснено завдяки використанню таких методів дослідження: аналіз ретроспективного розви-
тку, відстеження змін, нормативний аналіз, системний підхід, прогнозування. Результати. Показано, що 
конкурентна позиція держави залежить від вважливих факторів її інноваційного розвитку, у тому числі 
від запровадження новітніх технологій та міждисциплінарного підходу в системі вищої освіти, яке відо-
бражується в усіх сферах соціально-економічного життя. Тенденції до масової вищої освіти, які спосте-
рігалися в Україні протягом останніх десятиліть (коли значна частка населення вже мала або отримувала 
вищу освіту) не зміцнили позиції країни у рейтингах країн світу з найкращими системами вищої освіти. 
Сучасна вища освіта України лише є віддзеркаленням тих негативних процесів, що склалися в економіці 
країни. Збереження експортно-сировинної спрямованості економіки та невелика кількість існуючих висо-
котехнологічних виробництв не гарантують працевлаштування майбутнім фахівцям з вищою освітою. 
Державна підтримка, яку МОН України надає природничому, інженерному, технологічному напрямкам ви-
щої освіти, як базису для розвитку реального сектора економіки країни, не дає позитивних результатів та 
не сприяє інноваційним процесам у вищій освіті України. З огляду на це, диспропорції у підготовці фахів-
ців, згідно стратегічних цілей державної програми підтримки відповідних напрямків вищої освіти, можна 
подолати лише за умови пріоритетного розвитку та запровадження нових міждисциплінарних освітніх 
програм, які  поєднають у собі розвиток нових здатностей у студентів та одночасно нададуть їм спеціа-
лізованих знань і навичок у рамках обраної професії. Інтегровані освітні програми стають світовим трен-
дом майбутнього, вони надають фахівцям можливості для всебічного, цілісного та більш глибокого дослі-
дження об’єктів, розвивають навички критичного мислення. Стрімкі темпи розвитку довоєнної економіки 
України, особливо будівельної галузі, вимагали синхронізації проблем прогресу та ринку праці. Практична 
значущість результатів дослідження. Саме тому стала актуальною підготовка фахівців, які б повністю 
відповідали жорстким критеріям роботодавців. В умовах, коли все більшого значення набуває свобода і від-
повідальність самих студентів у формуванні індивідуальної освітньої траєкторії, широке запровадження 
сучасних міждисциплінарних освітніх програм у ЗВО України стане запорукою від диспропорцій у розвитку 
вищої освіти, антикризовим засобом та основним фактором її інноваційності.

Ключові слова: вища освіта, підготовка фахівців, освітні програми, міждисциплінарність, роботода-
вець, девелопмент, будівельна галузь. 
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Постановка проблеми в загальному вигляді 
та зв'язок із найважливішими науковими чи 
практичними завданнями. Завадити суттєвим 
диспропорціям в освіті можливо завдяки зусил-
лям держави, стейкхолдерів та ЗВО, які повинні 
докласти спільних зусиль щодо прогнозування 
та стратегічного планування майбутнього освіт-
нього процесу, а також зайнятися розробкою спе-
ціальних цілей та виконанням важливих завдань 
по реформуванню вищої освіти, серед яких най-
актуальнішим є відкриття міждисциплінарних 
освітніх програм у ЗВО України, що сприятимуть 
покращенню показників інноваційності вищої 
освіти та розвитку вітчизняної економіки. Автори 
вважають, що аналіз практичного досвіду впро-
вадження в освітній процес міждисциплінарної 
програми у ЗВО будівельної галузі, є важливим 
кроком набуття інноваційного досвіду для подаль-
шого розвитку вищої освіти України.

Аналіз останніх досліджень і публікацій. 
Останні дослідження показали, що переважна 
більшість закладів вищої освіти (ЗВО) техніч-
ного спрямування (зокрема й тих, що готують 
спеціалістів будівельного напряму) знаходяться 
у кризовому стані, що можна пояснити наступ-
ними чинниками: «…невідповідність структури 
підготовки поточним і перспективним потре-
бам ринку праці» та «…незатребуваність вищої 
освіти за спеціальностями природничого та 
технічного (за винятком комп’ютерних наук) 
напрямків, що призводить до спотворення струк-
тури контингенту студентів та абітурієнтів за 
науковими напрямками» [1]. Ці невтішні висно-
вки були взяті зі Стратегії розвитку вищої освіти 
України на 2021–2031 рр., їх можна підтвердити 
передвоєнними цифрами Глобального інновацій-
ного індексу 2020 р., де за показником кількості 
випускників у галузі природничих наук і техніки 
Україна посіла 35-те місце, що становить 25,3% 
від усіх випускників вищої освіти й не відповідає 
перспективам інноваційного розвитку країни (для 
порівняння: у Німеччині цей показник складає – 
35,6% (6-те місце), у Великій Британії – 26,3% 
(31-ше місце)) [1]. 

В останніх публікаціях, пов’язаних з іннова-
ційним розвитком вищої освіти України, відзна-
чаються існуючі диспропорції між підготовкою 
фахівців природничо-математичних, інженерно-
технічних та економічних, юридичних напрямів 
(на користь останніх), що негативно впливає на 
інноваційній розвиток вітчизняної економіки, у 
тому числі й будівельної галузі: «…маємо в цілому 
в Україні штучно деформовану систему підго-
товки кадрів, яка неспроможна забезпечити люд-
ським капіталом інноваційну реструктуризацію 
технологічної структури національної економіки 
за напрямами утвердження передових техноло-
гічних укладів, а також здійснити забезпечення 

фахівцями відновлювального економічного зрос-
тання в галузях промисловості, що в останні роки 
отримали значні інвестиційні ресурси, як-то: 
будівництво, гірничо-металургійний комплекс, 
харчова промисловість…» [2]. 

Взаємозв’язки інноваційного розвитку націо-
нальної економіки зі сферами вищої освіти зна-
ходяться серед тем наукових досліджень вітчизня-
них науковців В. Гусєва, Г. Клімової та ін. [2; 3]. 
Впровадженню міждисциплінарних освітніх про-
грам, вивченню різноманітних аспектів їх функ-
ціонування присвячені дослідження й інших нау-
ковців та практиків [4]. Так, І. Шкура, Ю. Шулик, 
аналізуючи зарубіжний досвід упровадження 
міждисциплінарних освітніх програм, розгля-
дають можливості його застосування в Україні 
[5]. Подальші дослідження щодо запровадження 
практики інтегрованих дисциплін у ЗВО України 
залишаються актуальними. 

Система вищої освіти України є «відобра-
женням трансформаційних процесів в економіці, 
постійних змін на ринку праці, запитів робото-
давців та очікувань стейкхолдерів щодо підго-
товки нового покоління фахівців з інноваційною  
свідомістю. Ці зміни та трансформації обумов-
люють актуальність запровадження нових між-
дисциплінарних освітніх програм у ЗВО України 
задля підготовки фахівців з професіями майбут-
нього» [6, с. 475].

Формування цілей статті (постановка 
завдання). Метою статті є аналіз проблематики 
запровадження міждисциплінарних освітньо-
наукових програм (ОНП) на вищих рівнях освіти 
задля підготовки фахівців, які спроможні вирі-
шувати комплексні проблеми в умовах невизна-
ченості, а також забезпечувати своєю діяльністю 
подальший розвиток наукового знання.

Виклад основного матеріалу дослідження з 
повним обґрунтуванням отриманих наукових 
результатів. Умови невизначеності, на які необ-
хідно було зважати ще у довоєнний, пандемічний 
період, під час військової агресії стали для роз-
витку економіки й ринку праці України ще більш 
невизначеними та непередбачуваними [6]. Стра-
тегією розвитку вищої освіти в Україні визначено 
ландшафт й впливові глобальні тренди розвитку 
вищої освіти на 2021–2031 роки, серед інститу-
цій та глобальних навичок майбутнього «з точки 
зору змісту освітніх програм світовим трендом 
майбутнього буде їх міждисциплінарність, що 
надає фахівцям можливість всебічно, цілісно та 
більш глибоко дослідити об’єкт, розвиває нави-
чки критичного мислення» [1]. Сучасні мето-
дики викладання на міждисциплінарних освітніх 
програмах направлені на зміни, які відображені 
на рис. 1. 

Науковці-практики вказують на необхідність 
підготовки сучасних фахівців якраз на міждис-
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циплінарних освітніх програмах: «Саме у ство-
ренні та реалізації міждисциплінарних освітніх 
програм та запровадженні міждисциплінарних 
підходів в освітньому процесі вбачаємо широкі 
можливості слідування <…> тенденціям розвитку 
вищої освіти та реалізації перспектив подальшого 
розвитку освітніх закладів та підвищення якості 
освітнього процесу. Ринок потребує унікальних 
фахівців, які здатні системно підійти до вирі-
шення нестандартних, комплексних завдань, що 
можливе через навчання на міждисциплінарних 
освітніх програмах» [5, с. 16–17]. 

Уперше уведення міждисциплінарних освітніх 
(наукових) програм, спрямованих на формування 
унікальних наборів компетентностей випускни-
ків та створення необхідних для цього умов у 
закладах вищої освіти, було декларовано в Законі 
України «Про внесення змін до деяких законів 
України щодо вдосконалення освітньої діяльності 
у сфері вищої освіти» від 18 грудня 2019 року  
№ 392-IX [8].

Окрім вказаного Закону у «Методичні реко-
мендації щодо розроблення стандартів вищої 
освіти» включено розділ VІIІ «Вимоги до ство-
рення освітніх програм підготовки за галуззю 
знань, двома галузями знань або групою спеці-
альностей (у стандартах рівня молодшого бака-
лавра), міждисциплінарних освітньо-наукових 
програм (у стандартах магістра та доктора філо-
софії)» [9]. Міністерство освіти та науки України 
відзначаючи, що розвиток міждисциплінарних 
програм «…відкриє нові професійні та академічні 
права майбутнім фахівцям та сприятиме підви-
щенню конкурентоспроможності національної 

системи вищої освіти в цілому», видало Наказ 
«Про затвердження Вимог до міждисциплінар-
них освітніх (наукових) програм» (Наказ МОН  
№ 128 від 1 лютого 2021 р.) [7].

Згідно вказаного наказу, запровадження таких 
програм у ЗВО України визначено основними 
цілями: 

– формування результатів навчання, спільних 
для групи спеціальностей, що належать до однієї 
або двох галузей знань на початковому рівні 
(короткому циклі) вищої освіти;

– сприяння здійсненню здобувачем освіти 
усвідомленого подальшого вибору спеціальності 
для продовження навчання.

Усі прийняті законодавчо-нормативні доку-
менти основною метою запровадження міждис-
циплінарних освітніх програм вважають підго-
товку фахівців, «…які спроможні розв’язувати 
комплексні проблеми в умовах невизначеності та 
забезпечувати подальший розвиток наукового 
знання» [10]. 

Стратегія розвитку вищої освіти України на 
2021–2031 рр. вказує на актуальність запрова-
дження міждисциплінарних освітніх програм у 
зв’язку з багатьма процесами, що стрімко відбува-
ються в Україні та світі: «Тенденція до неоіндустрі-
алізації, впровадження концепції Індустрії 4.0, 
всепроникний розвиток ІТ-технологій, екологічні 
проблеми у найближчі 5–10 років змінять ланд-
шафт найбільш затребуваних професій» [1]. 
Виклики майбутнього формують нове бачення 
професій майбутнього, фахівці з яких будуть 
затребуваними на ринку праці. Для ЗВО Укра-
їни будівельного профілю найбільш актуальними 

Рис. 1. Направленість міждисциплінарних освітніх програм
Джерело: сформовано авторами на основі [1]
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вже сьогодні є підготовка фахівців для технологій 
майбутнього, таких як: 

– проєктувальник «розумного середовища»
– проєктувальник «розумних будівель»; 
– програміст та аналітик даних (у галузі будів-

ництва); 
– архітектор територій; 
– інженер-проєктувальник (у будівництві); 
– фахівець з 3Dдруку (будівельних споруд). 
Ці та інші професії віднесені до професій май-

бутнього, що додатково окреслено в Стратегії роз-
витку вищої освіти України на 2021–2030 рр. [1]. 

Для ЗВО будівельної галузі актуальними є 
також інші професії з вказаного списку, дотичні 
до спеціалізацій та напрямів будівельного про-
філю таких як:

– 192 Будівництво та цивільна інженерія; 
– 132 Матеріалознавство; 
– 133 Галузеве машинобудування; 
– 101 Екологія;
– тощо.
А також економічних напрямів: 
– 051 Економіка; 
– 075 Маркетинг; 
– 076 Економіка підприємницької діяльності;
– тощо.
На основі напрямів необхідно створювати між-

дисциплінарні програми по підготовці фахівців 
професій майбутнього (рис. 2). Зокрема, затре-
буваними на ринку праці стають фахівці з робо-
тотехніки у будівництві, розробники, диспетчери 
безпілотних апаратів для будівництва. Актуаль-
ною є програма підготовки сучасних екоаналіти-
ків у будівництві, головними завданнями яких, 
як фахівців майбутнього, буде аналіз території 
споруди та якості ґрунтів перед початком будів-
ництва, вивчення віддаленості від водойм, при-

родоохоронних заповідників та парків, а також 
підбір архітектурно-будівельних й оздоблюваль-
них матеріалів (цегли, фарби і т.д.), що будуть 
приносити найменшу шкоду для зовнішнього  
середовища. 

Не менш корисною для будівельної галузі є про-
фесія ресайклінг-дизайнера, яка сьогодні також у 
списку професій майбутнього. У сучасному світі 
сміття, у тому числі й будівельне сміття, є осно-
вним товаром для економіки замкнутого циклу. 
Розробка технологій переробки та використання 
сміття – важлива складова інноваційності еконо-
міки. Спеціалісти з ресайклінгу є важливими не 
тільки для сучасної екології, бо від них залежить 
майбутнє планети. Ефективна переробка від-
ходів – це переробка в енергію. При організації 
процесів утилізації сміття все має бути не тільки 
екологічно, але й економічно. Тому ресайклінг-
дизайнер, ресайклінг-технолог – це не тільки про-
фесійний еколог, який знає як краще переробити 
сміття, але і логіст та менеджер, бо аналізує шляхи 
транспортування відходів, розташування пунк-
тів збору, зберігання та утилізації, тощо [11; 12]. 
Також це дизайнер, бо знає як і де все це можна 
застосувати. Інноваційні технології ресайклінгу – 
стабілізації ґрунту, холодного та гарячого ресай-
клінгу, зараз активно запроваджують при будівни-
цтві доріг, промислових підприємств, аеродромів 
та автостоянок, що робить надзвичайно актуаль-
ною розробку та введення нових міждисциплі-
нарних освітніх програм для підготовки фахівців 
з ресайклінгу для будівельної галузі. 

Концепт «розумний будинок» передбачає про-
єктування комфортного та безпечного житлового 
простору, який є повністю автоматизованим. 
Фахівці-розробники «розумних будинків» ста-
нуть достатньо затребуваними на ринку праці, 

Рис. 2. Приклади міждисциплінарних програм для підготовки 
фахівців майбутнього у будівництві та міському господарстві 

Джерело: складено авторами на основі [1] 
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попит на їхню професію тільки зростатиме. Поді-
бні фахівці повинні вміти працювати з програм-
ним забезпеченням, добре розумітися на клієнт-
системах розумного будинку. 

Фахівці з альтернативної енергетики також 
матимуть особливу затребуваність на сучасному 
українському ринку праці. Як відомо, у сфері від-
новлювальних джерел енергії (сонячна, вітрова, 
геотермальна енергія, біомаса, тощо), працюють 
фахівці з технічною освітою, що займаються саме 
розробками та виробництвом. Окремо працюють 
фахівці-маркетологи, які «просувають» виготов-
лену продукцію. Але, для більшості вказаних 
професій майбутнього сьогодні вже замало тільки 
технічної освіти. Фахівцям з технічного напрямку 
необхідні екологічні, економічні, юридичні та 
інші знання. Тому саме поєднання цілого «пучка 
знань», вмінь та компетентностей у міждисци-
плінарних освітніх програмах зробить фахівців з 
встановлення сонячних електростанцій та обслу-
говування сонячних батарей, інженерів з виробни-
цтва сонячних електростанцій, тощо, затребува-
ними на ринку праці. Для інноваційного розвитку 
ЗВО будівельної галузі напрям альтернативної 
енергетики, біоенергетика, яка об’єднує способи 
отримання енергії з відходів, біопалива з рос-
лин, використання нетрадиційних видів палива, 
зокрема будівельного сміття є дуже перспектив-
ним. Саме ця міждисциплінарна галузь, на стику 
технічних, хімічних та біологічних, економічних 
наук має стати основою для розробки нових між-
дисциплінарних програм для ЗВО будівельного 
спрямування. 

Придніпровська державна академія будівни-
цтва та архітектури (ПДАБА) при формуванні 
нових освітніх програм дотримується стратегіч-
них напрямків розвитку Академії з урахуванням 
галузевої та регіональної специфіки будівельної 
галузі. Стратегія ПДАБА передбачає «…розвиток 
інноваційно-дослідницького, міждисциплінар-
ного характеру навчання, органічного поєднання 
освітньої, наукової та інноваційної складових, а 
також урахування міждисциплінарних зв’язків 
у змісті та структурі освітніх компонентів задля 
забезпечення високої якості освітнього процесу 

відповідно до стандартів вищої освіти, потреб 
суспільства та ринку праці» [13]. 

Роботодавцям стали, як ніколи раніше, потрібні 
девелопери – підприємці, що ініціюють та вико-
нують повний цикл робіт, включно з фінансуван-
ням робіт по проєкту та реалізацію створеного 
(покращеного) об'єкта. 

У межах стратегічних напрямків розвитку 
Академії, в процесі визначення цілей та розробки 
програмних результатів було започатковано нову 
міждисциплінарну освітню програму «Девелоп-
мент нерухомості» (рис. 3). Розробники програми 
провели попередню роботу, проаналізувавши нові 
освітні тенденції та освітні програми провідних 
вітчизняних ЗВО аналогічного профілю, зокрема 
Київського національного університету будівни-
цтва та архітектури. Освітньою програмою вра-
ховані фундаментальні зміни стратегічних цілей 
освіти, а також перехід до нової освітньої пара-
дигми, що актуалізує відкриття міждисциплінар-
них освітніх програм. 

Експерти у галузі девелопменту відзначають, 
що війна відчутно змінила ситуацію на ринку 
нерухомості в Україні. Після початку повномасш-
табної війни практично всі забудовники при-
зупинили роботу, а деякі не відновили її й досі.  
За приблизними підрахунками в Україні вже зруй-
новано більше житлових будинків ніж було збу-
довано за останні 7 передвоєнних років. Через 
це, у 2022 році загальна площа введеного в екс-
плуатацію житла становила на 38% менше, ніж 
у 2021 році. Але після завершення війни, коли 
треба буде відбудовувати житло, що було зруйно-
ване через російські обстріли, девелопери очіку-
ють на стрімке зростання ринку. Для повоєнної 
відбудови будуть потрібні конкурентоспроможні, 
затребувані національним та міжнародним рин-
ками праці, фахівці у напрямку девелопменту 
нерухомості. 

На думку українського девелопера, доктора 
економічних наук В.Кредісова: «Ринок неру-
хомості отримав дуже потужний удар, і навіть 
похитнувся. Але він вистояв і на сьогоднішній 
день готовий рухатись далі. <…> Девелопери 
готують документальну сторону, для того, щоб 

Рис. 3. Етапи розробки інтегрованої програми «Девелопмент нерухомості» в ПДАБА
Джерело: розроблено авторами
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коли закінчиться війна, чи пауза якась настане, 
вони миттєво були провідниками бізнесу.  
<…> Девелопери очікують, що коли буде план 
Маршалла для України, то вони будуть провідни-
ками цих процесів» [14]. 

На сьогодні попит на нерухомість на пер-
винному ринку зберігається на рівні приблизно 
10-20% від рівня 2021 року. Водночас фіксується 
зростання цін у сегментах економ та комфорт 
класу на 2,5% (в середньому по країні). Українські 
девелопери відчули дефіцит фінансових ресурсів 
і близько 60% забудовників призупинили будів-
ництво. Головними стратегіями, які зараз вико-
ристовують забудовники, стали: фокус на еко-
ном-сегменті, забезпечення об’єктів автономним 
енергоживленням та комфортними і безпечними 
бомбосховищами, створення локальних пунктів 
незламності та центрів психологічної реабілітації, 
а також залучення фінансування від міжнародних 
фондів [15; 16]. 

Навіть під час війни фахівці девелоперських 
кампаній представляють так би мовити «економіч-
ний фронт» України та працюють для того, щоб 
архітектурні концепти країни реалізовувалися на 
практиці. Так, найбільший забудовник, девело-
пер та виробник будматеріалів в Україні, кампа-
нія «Ковальська», що об’єднує понад 20 компа-
ній у різних сегментах, має власне виробництво, 
успішно реалізовує проекти по всій Україні, інвес-
тує у розвиток будівництва, однією з перших від-
новила роботи на об’єктах та заводах після повно-
масштабного вторгнення росії в Україну, а також 
стала партнером нового проекту відновлення 
української інфраструктури – Onova Foundation. 
На думку директора з маркетингу «Ковальська» 
В. Соболева маркетингові та бізнес-цілі компанії 
на сьогодні: «…коригуються, з огляду на обсяг 
ринку, інших чинників. Стратегічні цілі на рівні 
бізнесу чи департаменту маркетингу залишаються 
супер актуальними. Жодна мета з початком війни 
не втратила своєї актуальності. Парадоксально, 
але факт. Перегралося і змінилося все, що стосу-
ється тактики, стратегічні плани 2030 року стали 
ще більш актуальними» [17]. 

Згідно з прогнозом співзасновника та керу-
ючого партнера компанії INSPI Development 
В. Семенцова, після перемоги структура укра-
їнського первинного ринку нерухомості може 
радикально змінитися: «Війна стала найбільшим 
випробуванням на стійкість для українського 
бізнесу. І тому в девелоперських компаніях у 
найближчий час спостерігатимуться зміни в 
короткостроковому та довгостроковому бізнес-
плануванні, розвитку тих чи інших форматів 
житла, використовуваних будівельних техно-
логій та матеріалів» [16]. За словами експерта, 
після перемоги також слід очікувати появу на 
ринку нових іноземних гравців: як інвестицій-

них фондів, так і девелоперів та будівельних 
компаній. 

Для забезпечення ринку праці України фахів-
цями, які будуть мати компетенції з маркетингу, 
аналізу, проектування, будівництва, управління 
та продажів, що відповідають світовим стандар-
там, ще у довоєнний період, на економічному 
факультеті ПДАБА було започатковано нову 
міждисциплінарну освітньо-наукову програму  
«Девелопмент нерухомості» в межах спеціаль-
ностей 075 «Маркетинг» та 192 «Будівництво та 
цивільна інженерія» за другим (магістерським) 
рівнем вищої освіти, що дало можливість здій-
снювати підготовку конкурентоспроможних 
фахівців на високому рівні (рис. 4).

Дана освітня програма відповідає вимогам 
до міждисциплінарних освітніх (наукових) про-
грам, затвердженим Наказом МОН України 
від 01.02.2021 № 128. Згідно цього документу 
міждисциплінарна освітня (наукова) програма  
«…передбачає опанування знання, що знахо-
диться на межі галузей знань, спеціальностей 
та/або належить до кількох спеціальностей, які і 
визначають її предметну область» [7].

Девелопмент нерухомості розглядається нау-
ковцями, «…по-перше, як матеріальний процес 
якісного перетворення нерухомості, тобто як про-
цеси будівництва/реконструкції об’єктів нерухо-
мості, поєднані зі створенням чи принциповим 
збільшенням їх ринкової і соціальної вартості; 
по-друге, як управлінський процес, тобто відно-
сини і процеси, пов’язані із створенням зі стадії 
ідеї або проекту готового об’єкта нерухомості, 
який би максимально відповідав вимогам спо-
живчого ринку; по-третє, як вид підприємниць-
кої діяльності, спрямованої на отримання при-
бутку через реалізацію чи здачу в оренду готових 
об’єктів нерухомості. Беззаперечно, що результа-
том девелопменту є створення нового чи удоско-
налення існуючого об’єкта нерухомості, що задо-
вольняє певні потреби споживачів (населення, 
бізнесу)» [18, с. 314]. 

Дана освітня програма відповідає вимогам 
до міждисциплінарних освітніх (наукових) про-
грам, затвердженим Наказом МОН України 
від 01.02.2021 № 128. Згідно цього документу 
міждисциплінарна освітня (наукова) програма  
«…передбачає опанування знання, що знахо-
диться на межі галузей знань, спеціальностей 
та/або належить до кількох спеціальностей, які і 
визначають її предметну область» [7].

Девелопмент нерухомості розглядається нау-
ковцями, «…по-перше, як матеріальний процес 
якісного перетворення нерухомості, тобто як про-
цеси будівництва/реконструкції об’єктів нерухо-
мості, поєднані зі створенням чи принциповим 
збільшенням їх ринкової і соціальної вартості; 
по-друге, як управлінський процес, тобто відно-
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сини і процеси, пов’язані із створенням зі стадії 
ідеї або проекту готового об’єкта нерухомості, 
який би максимально відповідав вимогам спо-
живчого ринку; по-третє, як вид підприємниць-
кої діяльності, спрямованої на отримання при-
бутку через реалізацію чи здачу в оренду готових 
об’єктів нерухомості. Беззаперечно, що результа-
том девелопменту є створення нового чи удоско-
налення існуючого об’єкта нерухомості, що задо-
вольняє певні потреби споживачів (населення, 
бізнесу)» [18, с. 314]. Інтеграція повинна розгля-
датися не як суто механічне об’єднання галузей 
та спеціальностей, а як органічне проникнення 
однієї сфери знань в іншу. Подібне взаємопроник-
нення дозволяє отримати новий результат під час 
навчання шляхом формування цілісних та систем-
них знань. 

Аналіз аналогічних вітчизняних та іноземних 
освітніх програм дозволив як об’єднати кращі 
практики навчального процесу при розробці інте-
грованої програми, так й виокремити особливості 
та відмінні риси освітньої діяльності в межах про-
грами, що надасть їй на ринку праці конкурент-
них переваг. У результаті комплексного аналізу 
було визначено, що подібної, дійсно унікальної, 
міждисциплінарної програми у межах двох спеці-
альностей 075 «Маркетинг» та 192 «Будівництво 
та цивільна інженерія», допоки не існує в ЗВО 
України.

В результаті опитування представників девело-
перських, проєктних організацій та установ, що 
займаються питаннями створення та реалізації 
об’єктів нерухомості, розвитку ринку нерухомого 
майна усіх форм власності було виявлено попит 
на ринку праці у фахівцях з девелопменту неру-
хомості. Розробники міждисциплінарної освіт-
ньої програми провели аналіз потреб суспіль-
ства в освітніх послугах, змін попиту на окремі 
спеціальності й освітні програми та отримали 
листи від потенційних роботодавців щодо доціль-
ності започаткування освітньо-наукової програми 
«Девелопмент нерухомості». 

Девелопери не тільки підтримали проект, але 
й разом з розробниками позначили перспективи 
розвитку освітньої програми, основними з яких є 
актуалізація та активізація стратегічних напрямів 
розвитку ПДАБА [13], зокрема:

– розвиток інноваційно-дослідницького, між-
дисциплінарного характеру навчання;

– органічне поєднання освітньої, наукової та 
інноваційної складових;

– урахування міждисциплінарних зв’язків у 
змісті та структурі освітніх компонентів;

– розширення опцій індивідуальної освітньої 
траєкторії для здобувачів; 

– наукові дослідження за участю здобувачів 
цієї освітньої програми; 

– започаткування елементів дуальної освіти; 
залучення професіоналів-практиків до прове-
дення аудиторних занять, майстер-класів, зустрі-
чей у форматі круглого столу, конференцій тощо; 

– розширення числа потенційних роботодав-
ців та взаємодія з ними на постійній основі; 

– активізація міжнародних академічних та 
наукових обмінів викладачів та здобувачів ЗВО; 

– створення (розробка) курсу «Девелопмент 
нерухомості» для викладачів та здобувачів ЗВО з 
отриманням сертифікату;

– сприяння співпраці ЗВО з бізнесом для фор-
мування замовлень на інноваційні дослідження та 
розробки;

– сприяння інтеграції ПДАБА у регіональну 
екосистему та кластери Індустрії 4.0 шляхом  
розробки адаптивної компетентнісно-орієнтова-
ної компоненти з урахуванням регіональної спе-
ціалізації. 

Висновки із зазначених проблем і пер-
спективи подальших досліджень у поданому 
напрямі. Таким чином, фокус освітньої програми, 
її особливість та унікальність – це залучення 
фахівців будівельної сфери та практиків: марке-
тологів, економістів до розробки навчальних пла-
нів та проведення аудиторних занять. Як бачимо, 
в Україні навіть під час війни продовжують пра-
цювати девелоперські кампанії, які створюють 
унікальні концепції, знаходять нестандартні вирі-
шення питань, пов’язаних з потребами повоєнної 

Рис. 4. Інтеграція галузей знань та спеціальностей 
в міждисциплінарній освітньо-науковій програмі 
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відбудови не тільки комфортного, але і безпечного 
житла, з бомбосховищами, залучаючи архітекто-
рів, дизайнерів, урбаністів та лідерів думок [19]. 
Але попит на фахівців-девелоперів тільки зрос-
татиме у повоєнний період. Завдяки залученню 
фахівців-практиків буде можливим виконання 
основних цілей освітньої програми, таких як:

– врахування потреб ринку праці та перспек-
тив галузевого розвитку при формуванні навчаль-
них планів та розробці освітніх компонентів;

– здійснення навчання за логічно-пов’язаними 
освітніми компонентами, які дозволяють досягти 
програмних результатів навчання та забезпечити 
оволодіння випускниками освітньої програми 
компетентностей фахівця, який має необхідні 
теоретичні знання, володіє сучасним економіч-
ним мисленням та прикладними навичками для 
розв’язання складних завдань та проблем у сфері 
девелопменту нерухомості як на національному 
рівні, так і на міжнародному;

– забезпечення якості підготовки фахівців від-
повідної кваліфікації на основі прозорої, незалеж-
ної та об’єктивної оцінки результатів навчання.

Саме такий підхід дає можливість досягнення 
найважливішої мети освітньої програми – забез-
печити підготовку конкурентоспроможних фахів-
ців у напрямку девелопменту нерухомості через 
надання здобувачам якісних сучасних знань та 
практичних навичок із реалізації всіх етапів 
девелоперського проекту, починаючи з розробки 
маркетингової стратегії до продажу суб’єктів різ-
них форм власності, що дозволить швидко відбу-
дувати повоєнну Україну, ефективно вирішувати 
складні фахові завдання в процесі господар-
ської, дослідницько-інноваційної діяльності в  
умовах мінливого бізнес-середовища з урахуван-
ням особливостей функціонування будівельної 
галузі.

Окремо відзначимо популярність нової  
міждисциплінарної освітньо-наукової програми 
«Девелопмент нерухомості» [20] серед вступників 
ПДАБА. У 2022 році на перший курс було зарахо-
вано 47 студентів денної форми навчання, а цього 
року – 38 студентів (не є остаточною кількістю, 
оскільки прийом документів відбувається декіль-
кома хвилями до кінця листопада 2023 року). 
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of Civil Engineering and Architecture. Implementation of interdisciplinary educational and scientific programs as 
іn important factor in the training of competitive promotion specialists. 

Annotation. The purpose of the article is to study the problem of increasing the competitiveness of the high-
er education system of Ukraine in modern conditions of economic globalization. Methodology of research.  
The achievement of the set goal was achieved thanks to the use of the following research methods: analysis of 
retrospective development, tracking of changes, normative analysis, systematic approach, forecasting. Findings. 
It is shown that the competitive position of the state depends on important factors of its innovative development, 
including the introduction of the latest technologies and an interdisciplinary approach in the higher education sys-
tem, which is reflected in all spheres of socio-economic life. The trends towards mass higher education observed in 
Ukraine during the last decades (when a significant share of the population already had or received higher educa-
tion) did not strengthen the country's position in the rankings of the world's countries with the best higher education 
systems. Modern higher education in Ukraine is only a reflection of those negative processes that have developed 
in the country's economy. Preservation of the export-raw materials orientation of the economy and a small number 
of existing high-tech industries do not guarantee employment for future specialists with higher education. The state 
support provided by the Ministry of Education and Science of Ukraine to natural, engineering, and technological 
areas of higher education, as a basis for the development of the real sector of the country's economy, does not give 
positive results and does not contribute to innovative processes in higher education of Ukraine. In view of this, 
disproportions in the training of specialists, according to the strategic goals of the state program to support the 
relevant areas of higher education, can be overcome only under the condition of priority development and introduc-
tion of new interdisciplinary educational programs that will combine the development of new abilities in students 
and at the same time provide them with specialized knowledge and skills within the chosen profession. Integrated 
educational programs are becoming a global trend of the future, they provide specialists with opportunities for a 
comprehensive, holistic and deeper study of objects, develop critical thinking skills. The rapid pace of development 
of the pre-war economy of Ukraine, especially the construction industry, required the synchronization of the prob-
lems of progress and the labor market. Practical value. That is why the training of specialists who fully meet the 
strict criteria of employers has become relevant. In conditions where the freedom and responsibility of the students 
themselves in shaping their individual educational trajectory is becoming more and more important, the widespread 
introduction of modern interdisciplinary educational programs in higher education institutions of Ukraine will be 
a guarantee against disparities in the development of higher education, an anti-crisis tool and the main factor of 
its innovation.
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